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Verbale riunione del 21/05/2012 
 
Il giorno 21/05/2012 alle ore 17,00, regolarmente convocata in prima ed unica seduta, presso 
la Sala Consigliare della Provincia di Mantova, via Principe Amedeo 32, si è tenuta la seduta 
della 1^ Commissione Consiliare, per discutere sui seguenti argomenti, all’ordine del giorno: 
 
1. bilancio di previsione 2012  

Alla seduta risultano presenti i seguenti Consiglieri componenti la Commissione: 
 
1. BARAI Giampietro 
2. BIGNOTTI Germano  
3. MENEGHELLI Stefano 
4. MORSELLI Beniamino  
5. NEGRINI Francesco  
6. PIPPA Davide 
7. DARA Andrea con delega di STEFANONI Gabriele 
8. TIANA Franceschino 
  

Presiede la riunione Beniamino Morselli, Presidente della 1^ Commissione Consiliare della 
Provincia di Mantova. Funge da segretario verbalizzante Rossella Luca, funzionaria del 
Settore Pianificazione Territoriale Programmazione Assetto del Territorio. 
 
Alla riunione sono inoltre presenti: Giancarlo Leoni dirigente del Settore Pianificazione 
Territoriale Programmazione Assetto del Territorio, Giovanni Balzanelli responsabile del 
servizio trasporti, Angela Del Bon responsabile del servizio bilancio contabilità, oltre 
all’assessore Giulio Freddi 
 
Il Presidente Beniamino Morselli introduce la discussione all’ordine del giorno e passa la 
parola all’assessore Freddi per gli approfondimenti inerenti la specifica tematica. 
 
L’Assessore Giulio Freddi espone le voci del bilancio di competenza del settore e, in 
particolare, gli interventi previsti nel bilancio di previsione del 2012 relativi ai trasporti 
privati, ai trasporti pubblici e alla navigazione interna, soffermandosi anche sui recenti 
sviluppi della gara del trasporto pubblico locale.  
 
Il Consigliere Germano Bignotti sottolinea e rimarca l’utilità di introdurre un documento 
sintetico a supporto di questa discussione, che dia anche una prospettiva più mirata circa le 
scelte politiche legate alle deleghe del settore. 
 
Il Consigliere Franceschino Tiana si allinea al precedente intervento. 
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Il Presidente Beniamino Morselli chiede approfondimenti sulla gara del tpl e sul contratto in 
corso di sottoscrizione, ovvero l’orientamento che l’Ente ha adottato, in termini di 
sostenibilità economica, rispetto all’evoluzione del modello lombardo per la riforma del 
trasporto pubblico locale, che vede interessato il territorio mantovano nell’ambito di un 
bacino più esteso, di cui non sono stati ancora definiti i limiti territoriali, né tanto meno 
quando avrà inizio questo accorpamento. Ed inoltre, qualche cifra circa la movimentazione 
delle merci al porto di Valdaro. 
 
Il Consigliere Giampietro Barai chiede come sono state strutturate le scelte politiche che 
sottendono alla costruzione del bando del trasporto pubblico locale. 
 
La funzionaria Angela Del Bon viene chiamata a precisare le cifre rispetto alle voci di spesa 
del bilancio di previsione 2012. Ribadisce inoltre che gli indirizzi strategici dell’Ente sono 
stati descritti nella relazione previsionale programmatica che è stata distribuita nella 
precedente seduta della Commissione n°3 dedicata alla presentazione del bilancio, ma che se 
ritenuto utile, si potrà predisporre ulteriore materiale di approfondimento. 
 
L’Assessore Giulio Freddi riprende la lettura dei dati di bilancio esponendo le differenze di 
stanziamento rispetto all’anno passato e la coerenza dell’impostazione delle attuali scelte di 
programmazione interna rispetto alle prospettive di evoluzione della Regione Lombardia, 
riguardo la riforma del trasporto pubblico locale. 
 
Il Consigliere Francesco Negrini chiede alcuni chiarimenti circa l’evoluzione degli 
stanziamenti previsti per lo svolgimento delle deleghe relative alle funzioni nel campo dei 
trasporti, la ripartizione degli stanziamenti, gli investimenti su Valdaro e lo stato 
d’avanzamento dei lavori, oltre alla situazione della movimentazione delle merci rispetto 
all’anno precedente e i fondi per incentivare il trasporto su acqua. Ribadisce inoltre che, pur 
credendo nel progetto di sviluppo del polo di Valdaro, di fronte alla crisi economica a cui si 
assiste, è opportuno chiedersi fino a che punto questa scelta è ancora strategicamente 
conveniente. 
 
L’Assessore Giulio Freddi ribadisce il costo globale relativo al trasporto pubblico e alla 
navigazione interna per le funzioni di competenza, ma sottolinea anche che, nonostante le 
problematiche insite nel settore della logistica, insieme all’attuale situazione di crisi 
economica mondiale, l’interesse e la fiducia nella direzione fino ad oggi intrapresa da parte 
dell’Ente viene mantenuta alta, supportata oltretutto dal supporto della Commissione Europea 
che ha finanziato vari progetti riguardanti il porto di Valdaro e dalla partecipazione ad una 
cordata di Enti e soggetti vari impegnati nello sviluppo funzionale del sistema della 
navigazione fluvio-marittima del Nord Italia e del Nord Adriatico.   
 
Il dirigente Giancarlo Leoni fornisce alcuni dati riguardo al sistema portuale mantovano di 
Mantova-Valdaro e provincia, relativi a porti e banchine, confermando la tendenza in 
aumento dei flussi di traffico merci tramite la modalità acqua, attraverso la direttrice Mantova 
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– Venezia. Richiama gli interventi di insediamento più significativi al porto di Valdaro in 
termini di investimento pubblico che sono stati ultimamente confermati e addirittura 
incrementati con fondi regionali. Precisa inoltre che in prospettiva il traffico ferroviario potrà  
aumentare anche in vista del completamento della piattaforma logistica a Valdaro.  
 
Il Presidente Beniamino Morselli conclusa la disamina del 1° primo punto all’ordine del 
giorno, passa alle varie ed eventuali, sottoponendo ai consiglieri l’approvazione del verbale 
della seduta del 19 aprile 2012. Il verbale viene approvato all’unanimità dei presenti. 
 
Terminata la discussione e non essendovi altri argomenti da analizzare, alle ore 18:00 il 
Presidente Morselli dichiara chiusa la seduta. 
 
      IL PRESIDENTE                IL SEGRETARIO 
DELLA COMMISSIONE         DELLA COMMISSIONE 
    Beniamino Morselli                           Rossella Luca 


